
 
 
 

 تحليل القرارات 

 



 تستخدم أسالٌب تحلٌل القرارات لتحدٌد السٌاسات المثلى

عندما ٌكون أمام متخذ القرار عدة خٌارات وردود فعل 

 .غٌرمؤكدة من البٌئة الخارجٌة

 

خطـوات تحلٌل القرار: 

التً ٌتوجب على متخذ القرار أن :] تحدٌد البدائل –[ 1 

 [  ٌتخذها

 :تحدٌد حالات الطبٌعة -[ 2 

البدائل وهو الربح المتوقع نتٌجة اتخاذ أحد : العـائد –[ 3 

 .وحدوث أحد حالات الطبٌعة 
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  اختٌار أفضل البدائل ٌتوقف على حجم الطلب

على تلك الخدمة التً تعتبرجدٌدة لأن الأحداث 

 .المستقبلٌة غٌرمؤكدة

 

 تحدٌد ردود الفعل المتوقعة نسمٌها   : 

 . حالات الطبٌعة                       
 
 

 

 
 

 
 حــالات الطبيـعة 
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4 

    

 :خصائصها     

 لا تكون تحت تحكم متخذ القرار. 

 تشمل قائمة كل الأحداث الممكنة أن تحدث. 

  أن حدوث حالة واحدة    أي  .بٌنهالا ٌوجد تداخل 

 . ٌلغً احتمالات حدوث جمٌع الحالات الأخرى      
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 1مثال  

تقدم مؤسسة جدة للمعلومات خدمات الحاسب فً 

أنظمة المعلومات  وترغب فً استئجار نظام حاسب 

, وقد اختارت  شركة لتزوٌدها  بالنظام المرغوب,

ولكنها تواجه مشكلة تحدٌد حجم النظام الذي سٌكون 

علما بأن الشركة تقدم ,اقتصادٌا بالنسبة لاحتٌاجاتها 

 .حجم كبٌر ومتوسط وصغٌر, ثلاثة أحجام مختلفة

 .طلب كبٌر وطلب منخفض: وحالات الطبٌعة هً
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 :الجدول التالً ٌمثل العائد للبدائل المتاحة لمؤسسة جدة للمعلومات•
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 حالات الطبيعة البدائل

(  1ط)طلب مرتفع  
60% 

(  2ط)طلب موخفض 
40% 

   10000 - 100000 1حجم كبير       ق

 15000 70000 2حجم متوسط  ق

 40000 60000 3حجم صغير     ق
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 شجرة القرارات
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1 

3 

2 

 1ط

60% 

 %60 1ط

 %60 1ط

 % 40 2ط

 % 40 2ط

 % 40 2ط

 1ق

  2ق

 3ق

حلقة البدء 

 حلقة قرار

100000 

-10000 

70000 

15000 

60000 

40000 

56000 

48000 

52000 
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 حالات اتخاذ القــرار

 المخاطرة حالة  - 1

  حالة عدم التأكـد  - 2 
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 حـالة المخـاطــرة : أولاا 
Decision Under RISK 

 ًوقوع كل  احتمالالحالة التً ٌعرف فٌها متخذ القرار وه

وذلك بناءا على تكرار حدوثها فً .حالة من حالات الطبٌعة

 .  الماضً أو خبرة سابقة لدى المدٌر 
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 :إذاا نحن أمام مشكلة اتخاذ قرار تتمٌز بالآتً

 

   ( .سٌاسات ) وجود عدة بدائل 

       = أكثر من عائد لكل بدٌل  . 

      = الاحتمالمعرفة عدة حالات طبٌعة مع 

 . لحدوث كل منها المتوقع 
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  (:1)تابع مثال 

بافتراض أن مدٌر المؤسسة استطاع أن ٌقوم 

بدراسة ووجد أن احتمال أن ٌكون الطلب 

واحتمال أن ٌكون منخفضا  %60مرتفعا 

 ماهو البدٌل الأمثل؟   40%
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  العائد المتوقع للبدٌل=  

 

 (  حالات الطبٌعة  لكل حالة من)الاحتمال  xالعائد  +الاحتمال  xالعائد =     
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 :الحل    

 ريال 100000X  0.60  ( +- 10000 X40/100 = )56000= 1ق  •

 ريال  56000= 4000 -60000  •

 ريال  X 0.60  +15000X  0.40  =48000 70000=  2ق  •

 ريال 48000=  6000+  42000= •

 ريال X  0.60   +40000 X  0.40   =52000  60000= 3ق •

 

 نختار البدٌل الذي ٌحقق أعلى عائد   •

 ريال    وهو استئجار نظام حاسب كبٌر الحجم 56000=  1وهو ق •
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 .  حـالة عـدم التـأكد   -:ثانٌـاا 
DECISION  UNDER  

UNCERTAINITY  
 

فهو لٌس , هنا ٌكون متخذ القرار فً حالة من عدم التأكد

 . الاحتمالاتلدٌه أساس من تجارب الماضً لحساب 

 وفً مثل هذه الظروف لا توجد قاعدة واحدة للاختٌار بل هناك

ثم ٌختار , جمٌعاوعلى المدٌر أن ٌتعرف علٌها , عدة قواعد 

 -:المناسبةالقاعدة 
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 لا يوجذ نمورج محذد لاتخار القشاساث في حالت عذم التأكذ 

 :بل هناك العذيذ من النمارج وهي كالتالي 

 Optimist’sالوموذج المتفائل  -1
Decision Model    (Maximal 

 الوموذج المتشائم  -2    
 (Pessimist’s Decision Model ) 

سف -3
أ
و الا

أ
 هموذج الودم ا

 (Model savage ) 

 أمل مختار تركستاني.أ 15



 16 أمل مختار تركستاني.أ

 نمورج العائذ الوسطي الأعلى -5

 (Laplaceقاعذة لابلاس ) 

 النمورج التوفيقي-4

 (  معياس الوسط بين التفاؤل والتشاؤم) 



 1رقم  مثال     
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 حالات الطبٌعة البدائل

طلب مرتفع  

 (1ط)

طلب منخفض 

 (2ط)

  10000 - 100000 1ق

 15000 70000 2ق

 40000 60000 3ق
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 :الحل 

 .  أفضل النتائج متخز القشاس يتوقع الحصول على

 سٌاسة أقصى الأقصىنتبع 

 

 :  القرار هو

 

 ريال 100000=   1ق

 ٌستأجر نظام حاسب كبٌر الحجم
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 الوموذج المتفائل  -1

العوائد  البذائل
  الأعلى 

 100000   1ق

 70000  2ق

 60000   3ق
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 الوموذج المتشائم  -2

 

 ٌقوم على افتراض أن الظروف المحٌطة بعملٌة اتخاذ

أسوأ القرار غٌر مواتٌة ولهذا ٌقوم متخذ القرار ٌتوقع 

 .فٌهابهدف تجنب خسارة غٌر مرغوب النتائج 

 وٌعمل على اختٌار البدٌل الذي ٌحقق أفضل أسوأ النتائج

 . فً كل حالات الطبٌعة

 



 

 :الحل

 أقصى الأدنى  سٌاسةٌتبع 

 ٌختار البدٌل الثالث: هوالقرار 

 

 وهو استئجار نظام حاسب صغٌر الحجم

 ريال 40000=  3ق
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 العوائد الأدنى البذائل

   10000 -   1ق

 15000   2ق

 40000   3ق



 نموذج الندم أومعٌارالأسف  -3

ٌنتج عن أي بدٌل فً أن بأنه أحسن عائد ٌمكن :  ٌعرف سافاج الندم

مطروحاا منه العوائد الأخرى لحالة الطبٌعة أي ظرف من حالات 

 نفسها،الطبٌعة 

 بالحد الأدنى لتكلفة الفرصة البدٌلة: ٌعرف النموذجولهذا 

 ًاختٌار بدٌل لا ٌمثل عند المقدار المادي الذي تتم خسارته :تمثلوالت

 .الأفضلالبدٌل 
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 حالات الطبيعة البدائل

طلب مرتفع  

 (1ط)

طلب منخفض 

 (2ط)

   10000 - 100000 1ق

 15000 70000 2ق

 40000 60000 3ق
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البدٌل الأفضل هو الذي ٌحقق أقل 

 (  أقل خسارة ) فرصة ضائعة 

 ريال     30000=  2وهو ق

وهو استئجار نظام حاسب متوسط 

 .الحجم

 حالات الطبيعة البدائل

طلب مرتفع  

 (1ط)

طلب منخفض 

 (2ط)

 50000 0 1ق

 25000 30000 2ق

 0 40000 3ق

 جدول الفرص الضائعة

 جدول العوائد 

 40000- (- 10000  =)50000   

 40000- 15000  =25000   

40000  -40000   =0  
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 الوموذج التوفيقي -4
 (  معيار الوسط بين التفاؤل والتشاؤم)  

 

  أعلى )العوائد ٌقوم على أساس الجمع ما بٌن أفضل العوائد وأدنى

لكل بدٌل، وبحٌث تتقاسم النتائج احتمال حدوثها ( النتائج وأقل النتائج

 ( .  1 -صفر)ما بٌن 

 

  ،عندما ٌكون متخذ القرار متفائلا ٌأخذ احتمالاا قرٌباا من الواحد 

  وإذا كان متخذ القرار متشائما فٌأخذ احتمالاا قرٌباا من الصفر  . 
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   أي أن أفضل بدٌل هو الذي ٌكون له أكبر عائد

 .مرجح بمعامل التفاؤل

 

 المرجح العائد =     

 (.الاحتمال  – 1)  Xأدنى عائد + الاحتمال  xعائد أعلى 

   

 



 :لدٌنا مصفوفة العوائد التالٌة

 
   4ط   3ط   2ط   1ط حالات الطبيعة

 البذائل

 6000 12000 10000 8000  1ب

 15000 20000 8000 12000  2ب

 20000 25000 15000 10000  3ب
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 .  اختٌار البدٌل الأفضل وفق المعٌارالتوفٌقً:  المطلوب
  % 40,  % 60علما بأن معٌارالتفاؤل هو           

  3مثال 
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 :  الحل•

العوائد  البدائل 

 المرجحة 

 10200 1ب

 15200 2ب

 19000 3ب

 :نحسب العائد المرجح لكل بدٌل 

 X 0.6   +10200   =  0.4 X 6000   12000 =1ب

 X 0.6   +15200   =  0.4 X 8000   20000 =2ب

 X 0.6   +19000  = 0.4 X 10000   25000 =3ب

 

البدٌل الأفضل هو الذي ٌحقق 

 أعلى عائد

 ريال 19000= 3وهو  ب
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على  -5

أ
 هموذج العائد الوسطي الا

 (Laplaceقاعدة لابلاس )

 

 أو بالاحتمالات المتساوٌة ٌعرف هذا النموذج أٌضاا

Maximization  of  Average  Payoff  Decision  

Model  وٌفترض فً هذا النموذج تساوي احتمالات حدوث

حالات الطبٌعة وذلك بسبب عدم توافر معلومات عن تلك 

 .الحالات لدى متخذ القرار
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 :نأخذ أفضل النتائج

 .العائد الأكبر فً حالة الربح-أ 

 .الأقل فً حالة التكالٌف -ب 

 



 -:لدٌنا مصفوفة العوائد التالٌة 

 
حالات 

 الطبيعة

 4ط 3ط 2ط 1ط

 البذائل

 3600 2200 2000 1400 1ب

 1400 1100 2000 2600 2ب

 1400 1000 1500 2400 3ب

 1300 800 2000 1800 4ب
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  5مثال 

 ؟اختٌار البدٌل الأفضل باستخدام معٌار لابلاس : المطلوب



 :الوسط الحسابً لنتائج كل بدٌل  •

 2300=     3600+2200+2000+1400=   1ب 

                                                        4 

   1775=    1400+1100+2000+2600=    2ب  

                               4 

 1600=   1500+1000+1500+2400=    3ب  

                                4                                  

      1475=     1300+800+2000+1800=    4ب  

         4                                  
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 متوسط العائد البدائل 

 2300 1ب

 1775 2ب

 1600 3ب

 1475 4ب
 نختار البدٌل الأفضل

 ريال  2300 ( = أعلى قٌمة )  


